Spr. 1031/2009/48-6

Zápis zo záverečného 40. zasadnutia  rady Justičnej akadémie
konaného dňa 16.2.2009 
Prítomní: podľa prezenčnej listiny

Program: 


1. Otvorenie

2. Správa z činnosti komisie vytvorenej pre študijné osnovy prípravného vzdelávania čakateľov
3. Predloženie výročnej správy Justičnej akadémie za rok 2008

4. Rôzne 

5. Vyhodnotenie činnosti rady Justičnej akadémie

6. Záver

Ad 1
Dr. Lauko privítal prítomných a otvoril záverečné zasadnutie. Následne zhodnotil päťročné funkčné obdobie rady Justičnej akadémie, ktoré bolo spojené s množstvom zmien. Prvotné sídlo Justičnej akadémie bolo v Trnave neskôr sa sídlo presunulo do Pezinka, za veľký úspech považuje vybudovanie detašovaného pracoviska Justičnej akadémie v Omšení, ktoré bolo otvorené v marci 2008. Následne poďakoval všetkým za spoluprácu a odovzdal ďakovný list.
Ad 2
Predseda požiadal riaditeľa aby zhodnotil v akom štádiu je správa z činnosti komisie vytvorenej pre  študijné osnovy prípravného vzdelávania čakateľov. 
V minulosti bol vypracovaný pracovný materiál k študijným osnovám prípravného vzdelávania čakateľov, ktorý bol členom komisie zaslaný. Materiál pripomienkoval dr. Valla a následne reagovala dr. Mišíková ktorá súhlasila s pripomienkami dr. Vallu. 
Predseda konštatoval, že tieto veci bude musieť dotiahnuť nová rada Justičnej akadémie a následne schváliť koncepciu vzdelávania čakateľov.

Ad 3

Riaditeľ oboznámil prítomných s obsahom výročnej správy Justičnej akadémie za rok 2008, ktorú obdržali všetci členovia rady mailom a taktiež v písomnej podobe na zasadnutí. Následne poprosil prítomných o spripomienkovanie výročnej správy. Dr. Mišíková vzniesla požiadavku, aby bola do správy zapracovaná fotografia rady Justičnej akadémie.

Uznesenie č.65: Rada jednohlasne schválila výročnú správu so zapracovaním fotografie rady Justičnej akadémie. 

Ad 4


V rôznom riaditeľ informoval o mimoriadnom Valnom zhromaždení EJTN v Berlíne, ktorého sa zúčastnil dr. Slašťan. Justičná akadémia je členom EJTN od roku 2006, pričom prostredníctvom tohto členstva participuje na aktivitách, t.j. výmenných stážach slovenských sudcov a prokurátorov v rámci EÚ, ktoré financuje EJTN na základe operatívneho grantu z EÚ a na organizovaní spoločných seminárov viacerých, ktoré taktiež spolufinancuje národná akadémia EJTN. Účelom stretnutia bola úprava povinného ročného členského príspevku pre Slovenskú republiku z 1000 € na 9000 €. Zvýšenie členského príspevku súvisí  s deficitom rozpočtu EJTN, ktoré bolo vyčíslené na cca 360 000 €. Do konca marca 2009 má Justičná akadémia oznámiť generálnemu sekretariátu EJTN, či súhlasí s navýšením stanoveného členského príspevku.
Uznesenie č.66: Rada súhlasila zo zaplatením stanoveného členského príspevku.  
Riaditeľ ďalej informoval o seminári s názvom „Aplikácia európskeho súťažného práva vnútroštátnym sudcom“, ktorý by sa mal uskutočniť v Justičnej akadémii ČR v Kroměříži. Seminára by sa mali zúčastniť 20 sudcovia zo Slovenska. Spoluúčasť na projekte predstavuje sumu 3819 €. Riaditeľ požiadal radu o schválenie a dodatočné doplnenie seminára do akademického plánu na rok 2009.
Uznesenie č.67: Rada jednohlasne schválila zaradenie seminára do akademického plánu na rok 2009 a finančnú spoluúčasť na projekte.
Na záver zasadnutia riaditeľ konštatoval, že základy Justičnej akadémie boli vytvorené hlavne vďaka rade a následne poďakoval, všetkým členom rady za spoluprácu a podporu hlavne z pohľadu materiálneho zabezpečenia. 
Členovia rady Justičnej akadémie sa jednotne zhodli, a  za vykonanú prácu navrhujú riaditeľovi Justičnej akadémie udeliť odmenu.
V Pezinku, 16.02.2009
Spísala: Mgr. Stanislava Noskovičová

Overil: JUDr. Martin Lauko 

